

Крестьянский крест

Сергей Суслов призывает ставить памятники опустевшим деревням

К 400-летию деревни Кулибинцы Кирово-Чепецкого района местный уроженец и член Вятского землячества Сергей СУСЛОВ открыл здесь мемориал и собирается бросить ключ на всю страну, чтобы люди последовали его примеру.

- Сергей Иванович, вы много лет назад уехали из Вятки, но всё равно она вас не отпускает?

- Да, я прожил здесь 20 лет, сначала работал пастухом, потом выучился на водителя и в 1960-е возил руководство совхоза «Ардашевский». Так что меня здесь знают и помнят. В совхозе тогда было 48 деревень, сколько осталось - по пальцам можно сосчитать. После окончания юридического института служил в военной прокуратуре, в Минобороны, возглавлял ряд предприятий в Краснознаменске Московской области. Я активный член Вятского землячества, которое объединяет около 800 человек, издаю газету, организую мероприятия. Вышел с предложением к землякам открыть памятники всем исчезнувшим деревням России, и начать решил с своей. Ничего не привлекает меня так, как малая родина. Не нужен мне берег турецкий, как поётся в песне.

В нашей стране есть памятники огурцу, лапти. Почему бы не поставить памятник заброшенным деревням? В этом году исполняется 400 лет основания моей родной деревни Кулибинцы и 200 лет соседней деревне Репнике, которые перестали существовать почти полвека



Потомки жителей деревни приехали со всей области.

назад. До войны здесь жили около 500 человек!

На открытие памятника собралось больше сотни потомков здешних жителей. Это для меня великая радость! Приезжал в гости и наш земляк, космонавт Виктор Петрович Савиных.

Сердечная боль

- Обычно на месте исчезнувших деревень ставят кресты. Вы же целый мемориал возвели. Какую идею вы в него вложили?

- С карты России за последние 60 лет исчезло около 50 тысяч деревень, в которых проживали сотни и тысячи человек. Они подпитывали, как кровеносные сосуды,

всю страну. Не зря селян называют тружениками, ведь они кормили всё российское государство, особенно в войну. Во все времена деревня нужна была власти - и Петру I, и реформатору Петру Столыпину. А при Хрущёве политика поменялась. К чему привело укрупнение колхозов, всем известно.

Идея мемориала родилась из жизненных наблюдений, проект и средства - мои. Я знаю тяжкую деревенскую долю. Сколько веков существует крестьянство, столько и несёт этот крест. Фигуру крестьянина с четырёхметровым крестом на спине выполнил скульптор-самородок Гурам Горгадзе. Мы сделали её из лёгкого материала -

Идея мемориала родилась из жизненных наблюдений, проект и средства - мои. Я знаю тяжкую деревенскую долю. Сколько веков существует крестьянство, столько и несёт этот крест. Фигуру крестьянина с четырёхметровым крестом на спине выполнил скульптор-самородок Гурам Горгадзе. Мы сделали её из лёгкого материала -

ноплекса, привезли из Краснознаменска, склеили, обработали. Рядом поставили деревянный крест и стелы, на которых женщина-жница и стихи Николая Мельникова из Брянской области, которые отражают сегодняшнее положение дел.

Поставьте памятник деревне,

Чтобы показать хотя бы раз То, как покорно, как безгневно

Деревня ждёт свой смертный час.

След в истории

- Что известно о прошлом вашей малой родины?

- Мы знаем её благодаря местному краеведу Виктору Зиновьевичу Мусихину.

Деревня Кулибинская основана в 1613-м. Первым жителем был Анисим Кулибин. Спустя 200 лет рядом появилась деревня Репниковская. Первые поселенцы - Иван и Степан Корзунины. И жили две деревни, как одна семья, до самого своего исчезновения. Пахали, сеяли, растили хлеб, любили, рожали детей, плясали под гармоньку. В тяжёлые годы, выращивая хлеб, голодали, пекли его из семян лебеды, шавеля и крапивы. Жили бедно, но богато душой. Крестьяне пожертвовали деньги на роспись Вознесенской церкви в селе Каринка, в том числе образа Сергия Радонежского (храм с росписями по образцам Виктора Васнецова недавно признали памятником федерального значения. - Ред.).

Жители внесли вклад в победу над фашизмом: отправили на войну 42 человека, половина из них не вернулась. У Пантелеимона Корзунина погибли трое сыновей. Тяжкую крестьянскую

долю взвалили на себя вдовы.

А потом наши деревенки исчезли, как тысячи других. Кулибинцы существовали до 1977 года, последней оставалась семья Степана Сунцова. Камни от их дома легли к подножью памятника, а сам он стоит на месте начальной школы. Репники исчезли в 1963-м, последней жительницей была Феклиня Корзунина.

- Сергей Иванович, вы поставили памятник буквально в чистом поле, в стороне от проезжей дороги. Мало кто его сможет увидеть...

- Надеюсь, потомки деревенских жителей будут собираться здесь каждый год. Верю, что когда-нибудь сделают дорогу из Каринки в Рябово и впишут в Васневцовское кольцо. Поставим тогда указатель, чтобы туристы сюда заворачивали.



»

Жили бедно, но богато душой.

А ещё в Каринке, которой исполнится 340 лет, в следующем году я планирую установить памятник исчезнувшим деревням России. Это будет крест из лиственницы, а вокруг столбы, соединённые цепями. Но для меня одного это неподъёмные затраты. Хочу открыть сайт «Поставьте памятник деревне» и рассказать об этом проекте. Надеюсь, люди откликнутся и помогут. Брошу клич, чтобы каждой исчезнувшей деревне поставили памятник, хотя бы крест. У меня есть цель, и надо к ней идти.

Татьяна КАЛИНИНА
Фото автора



Металлоконструкции



Строительные
металлоконструкции
Блок-контейнеры
Сварная балка
Проектирование
Производство
Продажа

ЧМЗАП-Металлоконструкции,
Россия, г. Челябинск, ул. Хлебозаводская, 5
www.cmzap-mk.ru • sales@cmzap-mk.ru

8-800-100-20-74
звонок из России бесплатный

Реклама

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Председатель правления Вятского землячества Виктор САВИНЫХ:

- Грустно, что на месте деревни - пустота. Говорят, трудные времена настали для села. Но они всегда были трудными. Я до войны родился, детство моя пришлось на тяжёлые годы: приходилось пахать, боронить, сено возить. Сергей Иванович предлагает поставить памятник каждой исчезнувшей деревне. Задача сложная. Даже мне, геодезисту и картографу, трудно найти их место на карте. Суслов нашёл, и несёт этот крест. Побольше бы таких людей, тогда не бросили бы деревню.